

СЕКРЕТНЫЙ ОТД  
Управление Делами  
С Н К - С С С Р

17/12 АПР 1937

Вх. № 4459

секретно 45

арт

*[Handwritten signature]*

" 16 " апреля 1937 г.

СОВНАРКОМ СССР

тов. МОЛОТОВУ.

Препровождаю при сем для сведения заметки  
иностранной прессы об экспорте нашего золота  
за границу.

С тов. приветом

*А. Сванидзе*  
/А. Сванидзе/.

Приложение: упомянутое.

46

"Таймс", 7-го апреля.

Из России продолжает поступать золото.

Официальная статистика движения драгоценных металлов отмечает дальнейшее поступление значительного количества золота из России за четыре дня по 5-ое апреля. С учетом этих последних поступлений в сумме 3.431.521 ф.ст., общая сумма импорта золота из России за месяц составляет 12.594.839 ф.ст.

"Финаншел Ньюс"  
от 7/IV-1937г.

Крупные продажи золота; влияние на доллар.

Слабость доллара в течение двух последних дней породила самые разнообразные объяснения на рынке. Из них некоторые заходят определенно слишком далеко. ... В качестве одной из причин ослабления доллара приводились также русские операции, хотя, как полагают, выручка от продаж золота помещается русскими властями в доллары. Слабая тенденция доллара несомненно связана с золотыми операциями, но не непосредственно с операциями с русским золотом... Русское золото не поступает на лондонский рынок. Тем не менее, русские отправки в известной степени являются ответственными за увеличение предложения золота на лондонском рынке. Вполне вероятно, что известие о русских продажах заставило других держателей золота, особенно индусов, реализовать свои запасы.



10  
42

"Ажанде Экономик"  
от 8/IV-1937г.

Телеграмма из Лондона от 7-го апреля.

Большое внимание было обращено на крупные отправки русского золота, которое направляется в Нью-Йорк. Не следует забывать, что Россия стала процветающей страной и что советы получили в Нью-Йорке торговые кредиты, за которые они платят в среднем 8%. Теперь Россия имеет полную возможность, в виду своей крупной добычи золота, погасить эти кредиты и одновременно получить на лучших условиях новые, которые дадут ей возможность свободно покупать необходимое ей оборудование и сырье.

"Нейе Цурхер Цейтунг"  
от 8/IV-1937г.

Пока что руководящие финансовые рынки должны волею неволею принимать меры к удержанию стабильности валюты и приобретать все предлагаемое им количество золота. Английские власти за последнее время в этом отношении вряд ли выполнили свою обязанность. Круги Сити порицают их за то, что, не приняв за свой счет больших партий золота советского происхождения, присланных в Лондон для продажи, они усилили наплыв золота в США.

"Энформацион"  
от 7/IV-1937г.

Из обзора валютного рынка.

... Из различных источников сообщают, что Советы производят крупные отправки золота в Нью-Йорк, где Москва приобретает доллары. Что это: банковские операции? коммерческие операции? образование военного фонда? - Высказываются различные догадки. Впредь до новых диспозиций следует проявить сдержанность по отношению к этим операциям.



"Файненшел Ньюс"  
от 7/1У-1937г.

Нью-Йорк. Распространение слухов о предстоящем изменении золотой политики США, вопреки официальным опровержениям, приписывалось здесь тому, что несколько Нью-Йоркских банков не пожелали купить в Лондоне партию русского золота в 200 млн. долларов для отправки в США.

... Из указанных выше 200 млн. долларов русского золота 33 млн. уже прибыли в США, а 19,3 млн. дол. находятся в пути.

"Файненшел Ньюс"  
от 8/1У-1937г.

Выдержки из статьи "Золотая паника;  
опровержение президента".

... Дело заключается в том, что в течение некоторого времени американские банки были не слишком активными отправителями золота, и атмосфера неопределенности, которая создалась вслед за появлением крупных отправок желтого металла из России, естественно заставило их еще более неохотно предпринимать отправки, если только их к этому не вынуждали клиенты. ... Ложное впечатление, созданное отправками русского золота, должно быть рассеяно. Необходимо со всей ясностью дать понять, что Лондон и Вашингтон готовы поглотить все избыточное золото, предлагаемое для продажи.



68  
49

"Файненшел Ньюс"  
от 8/1У-1937г.

Выдержка из передовой статьи.

... Старое пугало было вчера вновь приведено в действие в форме несколько модернизированной и разукрасенной "а ля русс" для того, чтобы был выдержан стиль импорта в США именно советского золота.

"Файненшел Ньюс"  
от 9/1У-1937г.

Выдержка из передовой статьи  
"Золото и золотые акции".

За последние несколько дней, благодаря царящему на рынке пессимизму, была поставлена под вопрос не только стоимость золота, но и основная его функция. Отправки золота из Европы в США, сильно увеличенные лавиной золота из России, достигали ужасающих размеров. Повидимому, Лондонские фирмы, которые отправляли золото для целей арбитража, достигли предельного количества, которым они в состоянии были оперировать, и даже американские банки не соглашались отправлять за собственный счет или брать на консигнацию золото сверх определенной суммы.

"Ньюс Кроникл"  
от 9/1У-1937г.

Выдержка из статьи  
"Золотой рынок насыщен".

... В Лондон прибыло еще некоторое количество русского золота, но его нельзя было продать; считают, что в Англии теперь находится от 3 до 4 млн. ф. ст. советского золота, которое ожидает реализации после того, как засоренные арбитражные каналы будут очищены.



"Франкфуртер Цейтунг"  
от 9-го апреля.

Невыясненная слабость золота.

Продажи Советской России.

Телеграмма из Лондона от 8/1У.

Завеса, за которой кроется происхождение и значение распространившихся вчера слухов о предстоящем снижении американской цены золота, не приоткрылась. Далеко не установлено, что Нью-Йорк или Вашингтон явились исходным пунктом для этих слухов. Возникла версия, что повод к этому дал запрос советских властей, направленный американскому казначейству. Россия, которая - по господствующему здесь впечатлению - предполагает продолжать начатые ею с недавнего времени отправки золота, желала будто бы получить в Вашингтоне заверение, что теперешняя покупная цена золота не изменится в течение ближайших 60-ти дней. Так как в такого рода просьбе можно было только отказать, делать особых заключений из этого предполагаемого отрицательного ответа на предполагаемую же просьбу не представлялось возможным, в связи с чем и это обстоятельство не разъясняет вчерашних слухов. Видимо, некоторые круги Сити считали полезным, чтобы соответствующие учреждения заинтересовались происхождением этих слухов.

Влияние их на различных рынках в общем было незначительно. Товарные рынки, особенно рынки металлов, несколько окрепли. На рынках ценных бумаг - при общем отсутствии склонности к сделкам - вновь предлагались бумаги золотых предприятий. Местный золотой арбитраж и сегодня не видел возможности совершать операции. Цена золота была поднята



на  $2\frac{1}{2}$  пенса до 141 ш. 11 $\frac{1}{2}$  п. и, тем не менее, - небывалый случай - все еще давала депорт по отношению к долларо-вому паритету на 1 пенс, если принять во внимание дальнейшее укрепление доллара до  $\approx 89\frac{1}{2}$ . Тем не менее, вряд ли в Нью-Йорке имели место покупки золота. Относительно отпра-вок золота из СССР здесь говорят еще, что их размер превы-шает сумму, потребную для оплаты (впрочем весьма значитель-ных количеств) металла (никель и др.). Эта разница об'яс-няет, на первых порах, каким образом советские отправки зо-лота через Лондон в Нью-Йорк вызывают предложение долла-ров. Кроме того, покупки Россией металлов были частично произведены через посредство англий-ских торговцев, и здесь русские платежи базировались на фунтах. Отсюда могла даль-ше возникнуть потребность полученные за золото доллары возможно скорее обменять на фунты.

При отправлениях советского золота в Нью-Йорк речь идет о таких значительных количествах, что отрицательное отноше-ние американских властей к допущению большого притока зо-лота может получить новый импульс. Правда, это золото мож-но "нейтрализовать", но за выпущенные для такой цели обяза-тельства государственного казначейства ему приходится пла-тить проценты. Несомненно не в интересах казначейства быть вынужденным платить проценты и нести другие расходы за простое хранение золота. Так как взгляды американского правительства известны, было не трудно найти подкупающую на первый взгляд точку опоры для вчерашних слухов о поли-тике золотых покупок Соединенных Штатов.



"Ажанс Экономик"  
от 9-го апреля.

Из 190 миллионов долларов, которые СССР решил отправить в США, 33 миллиона долларов, прошедшие через Лондон, в большей своей части уже прибыли в США.

"Тан" от 10/1У.

... Из 190 милл. долларов золота, которое СССР решил отправить в США, 33 милл. долл. уже импортированы.

"Тан" от 10/1У.

Вчера циркулировали слухи о том, что американское казначейство, возможно, установит новые расходы по манипуляциям с золотом с тем, чтобы фактически снизить покупную цену золота до 34 долларов за унцию, в то же время сохранив продажную цену желтого металла в принципе на уровне \$ 35.- Однако, в авторитетных кругах никакой веры этому слуху не придают. Следует отметить, что золото, предложенное за счет СССР на сумму 3-4 миллиона фунт. стерлингов, осталось вчера не проданным.

"Файненшел Ньюс"  
от 10/1У-1937г.

Выдержка из передовой статьи  
"Панические рынки".

... В конце концов то, что произошло, было отнюдь не сложно. Во-первых, и, главным образом, в связи с лавиной золота, хлынувшей из России, (вероятно, из стратегических соображений) на рынке имелось слишком большое



54  
3

предложение золота. Арбитражные фирмы, которые обычно отправляют золото в Америку, были перегружены поручениями, вследствие чего на рынке не было покупателей.

"Экономист"  
от 10/IV-1937г.

Выдержка из заметки  
"Неоснованный слух о золоте."

... Известно, что американские власти серьезно встревожены инфляционистским эффектом, продолжающегося притока золота, который за последнее время усилился крупными отправками из России, что, по видимому, и послужило основанием для слуха (о намерении Рузвельта снизить цену золота или повысить расходы по манипуляциям с ним).

"Статист"  
от 10/IV-1937г.

Выдержка из обзора  
"Денежный рынок и положение золотого арбитража"

Дальнейшее настроение слиткового рынка должно в некоторой степени зависеть от количества золота, которое будет прибывать из России. При том темпе, в каком отправки золота производились за последнее время, пропускная способность лондонского рынка было превышена и без вмешательства Фонда валютного регулирования цена золота должна упасть и содержать больший депорт по отношению к долларовому паритету. Получить какие-либо достоверные сведения о том, в каком темпе будут произв



63  
54

даться отправки из России, видимо, невозможно. До настоящего времени в Лондон прибыло около 13,7 млн. ф. ст. и большая часть этой суммы была переправлена в США. Пока что нет ясного представления о мотивах, которые лежат в основе решения Советского правительства вывезти столь крупные количества желтого металла. Эти мотивы могут быть следующими: 1) либо Советская Россия создает военный резерв в иностранной валюте, либо 2) Советское правительство, которое, в конце концов, контролирует самый ход развития своей золотой добычи, имеет веские основания ожидать в конечном счете снижения мировой цены на золото и поэтому конвертирует часть металла, пока за него можно получить теперешнюю высокую цену, либо же 3) возможно, что Советской России предстоит в ближайшем будущем крупные расходы за границей, и она мобилизует средства для погашения своих платежей (в связи с этим можно указать, что значительная часть капитального оборудования, установленного в течение 2-го пятилетнего плана, уже устаревает и что, вследствие этого, в ближайшем будущем может возникнуть необходимость замены этого оборудования). Но каково бы ни было объяснение, решение России ликвидировать часть своего золотого запаса имеет значение, далеко выходящее за пределы того непосредственного влияния, которое это имеет на слитковый рынок и на рынок иностранной валюты.



68  
55

"Этист"  
10/1У-1937г.

Выдержка из статьи  
"Америка и золото".

... Дилемма, перед которой находится теперь власти США, - желание затормозить бум и нейтрализовать дальнейший импорт золота и, с другой стороны, необходимость сохранить на рынке государственных облигаций такое положение, при котором он окажется в состоянии поглощать новые выпуски - весьма осложнилась сильным увеличением потока золота в США, которое последовало после того, как СССР принял решение экспортировать значительную часть своего металлического резерва и конвертировать его в иностранные девизы. Властям в Вашингтоне приходится поэтому считаться с альтернативой, продолжать ли к/ ущерб для рынка облигаций усиленным темпом свою политику нейтрализации золота, чего требует прибытие новых партий советского золота, или изыскать какой-либо путь для прекращения прилива золота.

"Нее Цуржер Цейтунг"  
от 11/1У-1937г.

Русский экспорт золота.

Крупные партии русского золота, которые в течение прошлого месяца были привезены в Лондон для продажи (10,3 млн. ф. ст.), и за которыми должны последовать дальнейшие отправки на сумму, оцениваемую ориентировочно минимум в 20 млн. ф. ст., породили в Сити догадки относительно цели их употребления. Большая часть русского золота находит себе дорогу в Нью-Йорк, куда оно отправляется частными арбитражерами. То же самое происходит и с



золотом, предлагаемым из частных рук, так как дальнейшая его отправка в Нью-Йорк в настоящее время дает небольшую прибыль. Таким образом, речь идет отнюдь не об особой договоренности относительно советского металла.

Так как русский торговый баланс активен и из года в год улучшается, то вывоз золота не может преследовать цели выравнивания коммерческой задолженности. Для закупки сырья и военного снаряжения, производящихся в связи с русской программой вооружений, было бы, вероятно, достаточно небольшой части золота, которое вывозится в настоящее время. Поэтому в Сити приходят к выводу, что советская власть решила образовать крупный девизный запас в качестве ли меры предосторожности на случай войны, или же для того, чтобы наглядно демонстрировать миру мощь советских финансовых резервов. Так как в случае войны перевозка золота для расчетов за приобретаемые товары легко могла бы натолкнуться на трудности, первое из указанных объяснений не кажется невероятным. Однако, в то же самое время советская власть может преследовать и вторую цель - произвести на мир впечатление реальностью русских резервов, что, не в последнюю очередь, вероятно, адресуется Третьей Империи.

Кредиторы по старым займам России должны были бы отнестись к переводимым в Англию и Америку советским резервам, во всяком случае, со смешанным чувством. Можно задать себе вопрос, не представлялась ли бы для них возможность предпринять законное наложение ареста. По всей вероятности, Москва уже заручилась против такой возможности успокоительными заключениями специалистов.



60  
57

Русские золотые запасы были перед концом года показаны в сумме около 250 млн. ф. ст. и с тех пор они должны были значительно увеличиться, поскольку добыча золота внутри страны в 1936 году повысилась приблизительно до 7,35 млн. фунций (около 60 млн. ф. ст.). Производящийся в настоящее время вывоз золота составляет всего лишь незначительную часть указанных запасов и не превышает 10-15% от них.

"Данс Экономик"  
от 12/1У-1937г.

Между казначейством и советским правительством никаких переговоров не ведется.

Нью-Йорк, 9/1У. Представители казначейства, запрошенные по поводу якобы ведущихся переговоров с Россией, опровергли сообщение о том, что советская республика делала в США предложения по вопросу о золоте, и что на этот счет ведутся какие-либо переговоры с Советами.